

# 

陕西渭南一6岁男童鹏鹏(化 名)因不听管教长期遭受继母孙 某采取用竹棍、绳索殴打,捆绑、 罚站、罚跪的方式对男童虐待, 致75%颅骨粉碎,2根肋骨骨折, 双目视网膜、上门牙脱落,全身 紫绀肿胀,身体多处皮肤溃烂。鹏 鹏生母柴小媛在接到鹏鹏父亲打 来的电话后,当天中午从西安赶 到了医院。5个月过去了,鹏鹏仍 在康复中

这些天,柴小媛独自守在鹏 鹏身旁,如果没有志愿者的帮助, 她或许很难挺到现在,"爷爷奶奶 不来了,前夫也失踪了

7月初,一个名叫"煙兒"的志 愿者以鹏鹏的口吻在美篇上发布 了一篇名为《呼唤鹏鹏》的文章。 随后,该文的阅读量达到了127 万. 赞赏的人数达7198人。

这笔赞赏所得的归属,成了 志愿者和煙兒分道扬镳的分水 岭。煙兒认为,这是读者给自己的 打赏,"我从来没有问谁要过打 赏,这笔钱已基本捐完了。"但是, 志愿者们并不这么觉得,"这是利 用了别人的爱心。



8月19日,有志愿者将那篇文 章发给了鹏鹏母亲柴小媛,当时 已经有七千多人打赏。她思忖再 ,决定向煙兒要回打赏的钱,用 于鹏鹏的治疗及生活。不料,却遭 到对方拒绝。很快,相关文章也找 不到了。对于种种质疑, 煙兒洗择 了逃避,她将柴小媛还有很多志 愿者的微信拉黑,仿佛一切从未 发生过。

8月29日下午,记者联系到煙 兒发布文章的平台"美篇"。该平台相关负责人告诉记者,"目前, (针对该事件)我们已经报警。如 果受害人有需要,我们愿意积极 配合调查,相关数据已经移交给 警方。

据中国青年网

为构成民法上的不当得利, 鹏鹏监护人可通过民事途 径主张返还。一般的文章打 赏,是基于互联网共享经济 模式下,读者对作者支付稿 酬或对作者进行嘉奖的一 种方式,只要读者自愿打 赏,不存在违法问题。但涉 室文章无文学性可言 读者 更多是基于对鹏鹏的同情、 基于捐赠的目的而打赏,涉 案文章作者也完全是在利用 读者对鹏鹏的同情而开通打 赏。实质上属于通过互联网 公开慕捐。

根据《慈善法》第31条规 定,开展募捐活动,应当尊重 和维护募捐对象的合法权 益,保障慕捐对象的知情权, 不得通过虚构事实等方式欺 骗、诱导募捐对象实施捐赠。 同时,《慈善法》第101条规定, 开展募捐活动有下列情形之 一的,由民政部门予以警告、 责令停止募捐活动;对违法 募集的财产,责令退还捐赠 人;难以退还的,由民政部门

予以收缴,转给其他慈善组 织用于慈善目的;对有关组 织或者个人处二万元以上二 十万元以下罚款:不具有公 开募捐资格的组织或者个人 开展公开慕捐的。

而涉案文章作者是自然 人,根据《慈善法》,她并不不 具备公开募捐的资格。

"从民法的角度,涉案文 章的作者使用鹏鹏的真实遭 遇、照片,获得的打赏理当归 鹏鹏及其法定代理人生母所 有,用干鹏鹏的治疗或者生 活。"鹏鹏生母索要打赏被拒 绝,进而被拉黑,这不代表这 笔钱就可以被作者占有。生 母可以通过民事途径主张返 还。也可以向民政部门举报, 要求将款项原路退还给打赏

但是,煙兒的行为构成 民法上的不当得利和行政法 上的违法,但不构成刑事上 的诈骗犯罪。

点评人:张百灵,法学博士 山东师范大学法学院系主任

相关链接

#### 善法

## 侮辱国歌或将追刑责

在十二届全国人大常委会第 二十九次会议上,国歌法草案 次审议稿提请审议,建议增加规 定:国家鼓励公民和组织在适宜 的场合奏唱国歌,表达爱国情感。

#### 侮辱国歌将追究刑责

在公共场合,恶意修改国歌 歌词,以歪曲、贬损方式奏唱国 歌,或者以其他方式侮辱国歌的 行为,除将由公安机关处以警 告或者十五日以下拘留以外, 如若构成犯罪,将被依法追究刑 事责任。

#### 国歌不得用干商标和商业广告

草案二次审议稿明确,国歌 不得用干或变相用干商标和商 业广告,不得在私人丧事活动等 不适宜的场合使用,不得作为公 共场所的背景音乐。

#### 七类场合应当奏唱国歌

全国人民代表大会和地方 各级人民代表大会开幕会议、闭 幕会议

中国人民政治协商会议全 国委员会和地方委员会开幕会 议、闭幕会议:

宪法宣誓仪式:

升国旗仪式

各级机关组织的重大庆典 活动、重要表彰仪式、重大纪念 仪式、国家公祭等:

重大外交活动

重大体育赛事

其他需要奏唱国歌的场合。

#### 国歌奏唱礼仪有严格规定

草案还规定奏唱国歌时,在 场人员应当肃立,举止庄重。举 行升国旗仪式奏唱国歌时,在场 人员应当面向国旗,着制式服装 的现役军人、人民武装警察、人 民警察等人员行举手礼,其他人 员行注目礼。

据《工人日报》

# 避免纠纷,微信转账请用实名

一/ 身边案例 /

#### 案例一

20多岁的小琳在寄送快递 的过程中认识了快递员小张。 小张30多岁,经常来小琳处取 送快递。一来二去,两个人就 熟悉了,也加了微信。认识-段时间后,小张说自己缺钱临 时需要周转,向小琳借2000元。 小琳在微信上给小张转了2000 元。事后,也没有让小张补-份借条。

说好只是周转几天,可小 张却迟迟没有还款的意思。又 过了一阵子,小张非但没有还 钱,还玩起了人间蒸发,小琳 只好向法院提起了诉讼

开庭了,小张仍然下落不 明,没法到场。庭宙讨程中,小 琳没法提供手机上转账给小 张的原始页面,只出具了一份 微信转账截屏的打印件。

更麻烦的是,这份打印件 上显示的收款人竟然是一个 网名——"重\*再来"。因为是 网名,没办法确认这个网名是 否被告小张。

小琳提供的微信转账截 屏打印件虽然能当证据使用 但是却不能孤证定案,鉴于 此,法院最终以证据不足驳回 了小琳的诉讼请求。

#### 案例二

孙先生两年来,陆陆续续 通过微信转账借给朋友丁先 生12万元,没有借条。丁先生迟 识不肯还款。据微信转账记录 显示, 丁先生的微信账号并非 实名,而是一个公司名称

咨询律师后,律师建议他 尽快补充、固定证据。于是,孙 先生分别在微信、短信里给 对方发去信息,大致内容是: 丁\*\*\*, 我是\*\*\*, 我在\*\*\* 时借给你,合计\*\*\*,请你尽

快归还。"

庆幸的是,丁先生并不知 道孙先生已经打算提起诉讼, 也没有提防。在短信和微信上 都回复:"有数了。

随后,孙先生又给对方 打去了电话,在电话里进一 步确认借贷的事实,并进行 电话录音

就这样,这个案子从原来 的孤证变成了完整的证据链, 其诉讼请求最后也得到了法 院的支持。

#### 法官建议 红包、转账附言要用好

审理小琳案件的法官分 析,现实中微信转账金额的来 源有两类:一是与微信平台绑 定的银行卡,这种方式可以根 据相关的微信聊天记录、银行 的存取款流水记录形成证据 链来证明借款事实。二是零钱 提现。一些手机的系统无法显 示转出转入对方的昵称,仅有 金额、交易日期、交易号码及 "朋友已确认收钱"字样。仅凭 转账记录根本无从证明已收 款的"朋友"是否就是借款人

所以,必须要有微信运营 商出具的相关的身份证明信 息、或者借款人真人头像照 片、聊天记录、录音等其他证 据予以佐证,必要时还需要进 行公证

如果碍干客观情况不方 便立书面证据,那就要留心收 集、固定电子证据了。如果是 通过微信转账等借钱给对方, 务必在附言栏目里备注好钱 款的性质。

另外,还可以沟通中再确 定对方的身份信息、款项性质, 减少后期可能引发的麻烦。

据《法制文萃报》

# 红包"张冠李戴" 可依法诉讼追回



马某决定将奖金以发红包 方式给员工。为防止发错,马某 还特别让工作人员制作了发放 明细表,并核对了员工的微信 户名及应发的红包数额,可当 他发红包时,还是错将员工小 张的6000元红包发给了公司一 位有业务往来的客户徐某。得 知弄错后, 马某要求徐某返还, 徐某以种种理由予以拒绝。马 某遂向法院提起诉讼。

#### 法官释法

《民法通则》第九十二条规 定:没有合法根据,取得不当利 益,造成他人损失的,应当将取 得的不当利益返还受损失的人

马某发红包的对象是员 工,其将本来应发给员工小张 的6000元错误地发给了徐某,显 然是一种失误。该失误导致徐 某获得红包构成不当得利。由 于马某保存了转账记录、银行 卡明细等证据,并提供了关于 对方收取错转款项的行为。据 此,法院判定徐某应当将所得 红包返还给马某

法官提醒,大家可以提前 设置微信转账延时到账功能, 在意识到风险或者错误后,可 以进行撤销转账。

具体为:延时到账的设置: 进入微信中的"钱包";点击右 上角三小点;选择"支付管理" 点击"转账到账时间",根据需 要选择到账时间。

据《河北法制日报》

■提个醒

## 酒后找代驾, 小心被"碰瓷"

#### 案例

受害人王某在一次酒局 结束后,打开 APP 想找个代 驾。这时,已有代驾员从路边 冲了上来,"老板需要代驾 吗?保证安全送到家,绝对按 标准收费!"说着便把王某往 车里扶

此时,已经有些微醉的王 某没多想,便同意接受代驾小 哥的服务。一路上,王某半醉 半醒。眼瞅车辆离自家所住的 小区越来越近,代驾小哥却踩 -脚刹车,提出想和王某商 量点事

代驾小哥称,自己刚收到 家里发来的信息,有急事需要 赶回家。剩下一点点路,他建 议王某自己开回去。由于马上 就要到家了,王某就同意了对 方的要求。对方走后,王某再 次发动车辆,可让他没想到的 是,车辆刚开出十几米,就被 一辆私家车追尾了。王某晃晃 悠悠下了车,却发现后车司机 怎么还带着拍录设备

后车司机看王某下车就 说:"看你这一身酒气的,私了 还是报警?"王某心想,酒驾可 是大事,被告了还得判刑,便 对车主说道:"您看我也是确 实喝了点酒,看您这保险杠就 刮花了那么点,给您3000元维 修,咱就私了吧。

没想到对方立马不高兴 了, 吼道:"3000块想打发谁呢, 5 万!少一分跟你急,你要是不 给,我就报警,你这种情况至少 得拘留个15天,要是公务员可 就连工作都不保了。"说完还立 马掏出电话做报警状, 称叫交 警来认定事故责任。

王某见状,只得答应对方 的赔偿要求,拿出5万元跟他 私了,随后还得自费修车。

#### 警方提示 找代驾,注意以下几点

目前,我国还没有相关法 律法规对代驾从业人员资质, 以及行业道德标准进行硬性 规定。由于代驾与客户相互之 间陌生,车主在处于醉酒状态 时,自身防范能力减弱。在此, 提醒大家在找代驾时,以下几 点一定要注意。

1. 尽量不要贪便官,找酒 店、餐馆、酒吧等门口招揽生 意的代驾司机。一定要查看对 方驾照,确认对方的基本信 息,并留下对方的联系方式。

2. 最好通过正规代驾平 台下单,平台派来的司机都有 信息备案,并和代驾公司签订 代驾服务协议。

3. 一定要让代驾司机将 车停到停车位再结束服务,千 万不要因为过于自信或者心 软,在目的地附近结束服务, 自己驾车。

4. 如果有意识不清醒、醉 酒的车主找代驾,最好旁边有 一名较为清醒的同伴陪同。

5. 如果遇到"半途而废" 的代驾时,万万不能选择自己 驾驶。可以联系亲朋来救急, 或者把车留在原处,他日再来

据《人民日报》